

追溯西昌航天事业发展历程

39载磨砺成就“东方休斯敦”

文\海南日报记者 李丛娇 谭丽琳 通讯员 徐贞宇

文昌龙楼，自从我国决定选址在此建设新一代航天发射场以来，这片土地上的每个变化都牵动着世人目光。

而39年前，在西昌沙坝一个名不见经传的偏僻山沟里，西昌卫星发射基地的建设却是秘密进行的。在迈向国内一流世界前列的征程中，这个小山沟发生了多少惊天动地的故事，西昌航天人又经历了怎样的艰辛磨难呢？



西昌卫星发射中心建设初期，建设者冒着严寒挖掘长征桥桥基。

海南日报记者 林萌 翻拍



2007年，“嫦娥一号”在西昌卫星发射中心升空。

徐贞宇 摄

建神秘工程 彝族群众用手舀干了安宁河

1970年冬，一支神秘的队伍穿越河西走廊，翻过秦岭，跨过大渡河，翻越大凉山，直奔川西高原的一个小峡谷。彝族老乡不知这些整天修桥铺路的人究竟想干嘛，他们说：“长征机械厂，不听机器响，不是挖坑道，就是架桥梁”。

这个长征机械厂，就是当时西昌卫星发射中心为了保密而使用的代号。随着国际形势的风云变幻，加速发展中国的航天事业显得刻不容缓。1969年底，中央决定再建一个卫星发射中心。经过对9个省25个地区81个选点的艰苦考察，最终选定了四川省西昌松林这个海拔高、纬度低、气候条件好的地区。

“天是罗帐地是床，安宁河边扎营房。三块石头支口锅，野菜盐巴下干粮。”艰苦的自然条件考验着创业者，但他们无所畏惧。

安宁河犹如拦路虎，挡住了创业者的脚步。由于河上无桥，施工物资无法运进场，直接影响中心建设。1970年12月，抢建大桥的战斗打响了。安宁河两岸，红旗招展，战鼓雷鸣。三千多创业者排成方队，在这里向毛主席像宣誓。周围的彝族群众，从家中拿来了端水的盆、挖土的铁锹，加入了抢建队伍。由于抽水机较少，大堤截流后，抽水时间需要半个月。为了抢时间，他们说，就是端也要把水端完。就这样，几排长长的队伍开始了端水比赛。河水长一尺，干劲增一丈。就这样一盆盆、一桶桶，硬是把河水端走了。

大桥终于架通，为继承红军遗志，也为纪念在征服宇宙的万里长征中迈出的第一步，创业者们将大桥命名为“长征桥”。

国际卫星成功首发 美国人打赌输了只烤鸭

对西昌航天人来说，他们要面对国际商务卫星发射市场的挑战。

1990年2月10日晚6点30分，一架波音747飞机载着历经周折的“亚洲一号”卫星，从洛杉矶起飞。北京时间2月12日12点40分，飞机安全降落在西昌青山机场。

“亚洲一号”卫星原叫“西联星六号”。这位“航天女神”似乎从诞生之日起，不祥的阴影就如影随形。1984年2月，她由挑战者号航天飞机发射上天，但未进入预定轨道；1984年11月4日，美国“发现号”航天飞机将她从天上捞了回来。几经周折后，由亚洲卫星公司买回来，替她找到了中国西昌这支真心诚意送她上天的“神手”。

作为我国承揽的首次国际商业卫星发射，这次任务备受世界瞩目，摆在西昌航天人面前最大的挑战便是气象。西昌是全国的强雷暴区之一，气候瞬息万变，难以捉摸。毕业于北京大学地球物理气象专业的中心气象组组长吴传竹带领气象系统人员，提前两个月分析历年采场区的气象资料和上千张云图，提出4月5日发射最适宜。美方人员听后报之一笑，认为当时世界上最先进的技术也只能提前预报半个月的天气，而且准确率只有60%。就此，美方人员和中心原主任胡世祥赌了一只烤鸭。

事实很快击碎了“蓝眼睛”的傲慢。4月5日晚，晴空万里，验证了中心预报的“最佳发射时机”的准确性；而美方选定的4月7日，却雷声大作，阴雨连绵，迫使火箭推迟起飞。这时，吴

传竹作出惊人预测，科学判定当晚21时前后，发射场上空将出现一块晴空。果然，21时30分，火箭腾空而起，从不大的一块“窗口”中穿过，直刺苍穹。神奇的是，火箭刚升空不久，这个不大的“窗口”很快又被乌云填满。

发射后的测控数据表明，“亚洲一号”的拥有者之一美国休斯公司发射了80多颗卫星，这是入轨精度最高的一次。中国，由此成为继美国、法国之后，第3个打入国际航天商业发射领域的国家。

“澳星”首发失利 从挫折走向“东方休斯敦”

首次撞开了国际商业发射市场的大门，并不等于中国已经在国际商业发射市场上站稳了脚跟，开放之路注定倍加艰辛。“亚洲一号”卫星发射成功后，中国航天人又开始瞄准了下一个目标：用中国的“长2捆”新型运载火箭，发射由美国研制的、澳大利亚购买的“澳星”！

但中国当时的发射工位不能发射“长2捆”这样的大型火箭，经过反复论证，决定在西昌发射场区抢建全新的发射工位。

1992年3月22日晚，霸气十足的“长2捆”大型运载火箭昂首屹立在发射塔架上。我国新研制的“长2捆”火箭与美国新研制的大型卫星首次联姻，其形式与性质在世界航天领域尚属首次，具有里程碑意义。对于这次特殊而重大的发射，中央电视台启动了庞大的报道团队，向全国和全世界进行现场实况直播。

“点火”——随着发射指挥员最后一道命令下达，火箭下的六个发动机轰然喷火，导流槽旋即浓烟腾起，耸立于发射架上的“长2捆”火箭随之开始了剧烈的颤抖——本应在点火四秒钟后起飞的火箭，却呆在那儿再也动弹不了！这时高音喇叭响起口令：紧急关机！

此刻，火箭已摆脱了发射塔架的固定，400多吨的箭体和卫星随时有倒地的可能。一旦倒地，推进剂爆炸所产生的巨大能量，会把发射场毁灭殆尽。

面对危险，普通人想到的也许是求生本能驱动下的逃亡，而西昌航天人的第一反应，却是奋不顾身地冲向现场。

当时，迫在眉睫的是固定火箭，这是一项极其危险的工作。发动机还在喷着余火，发射台上不仅严重缺氧，而且充满有毒气体。抢险的勇士们没有犹豫，纷纷冲了上去。发射台已被3000℃的烈火烘烤过，手脚一接触就被烫得发出“哧哧”声，但谁也没有后退。一位操作手四个手指被烫得粘在了一起，还坚持不下火线。

澳星首发失利，一时间举国上下指责声、谩骂声不断。航天人承受着空前的压力。

1992年8月14日，历经常人难以想象的周折之后，命运多舛的“长2捆”运载火箭终于成功飞向太空。

从此之后，西昌航天人阔步走向国际航天市场，“东方休斯敦”的美名誉满全球。

第一次发射试验通信卫星，第一次发射实用通信卫星，第一次发射国际商务卫星……作为我国对外开放最早、自动化程度较高、综合发射能力较强的航天发射场，西昌卫星发射中心组建39年来，已能用长征三号A、长征二号E等5种型号火箭，发射高、中、低各种轨道、不同射向的各类航天器，先后将40多颗国内外卫星送入太空，在中国航天发展史上铸就了一座座不朽的丰碑。

中国三大航天发射基地

酒泉卫星发射中心

酒泉卫星发射中心又称“东风航天城”，是中国创建最早、规模最大的综合型导弹、卫星发射中心，是中国目前唯一的载人航天发射场。基地始建于1958年，位于甘肃省酒泉市以北，内蒙古阿拉善盟的额济纳旗境内，占地面积约2800平方公里。“神舟”号、“神舟二号”，直至“神舟七号”飞船相继从这里成功发射。

太原卫星发射中心

太原卫星发射中心具备了多射向、多轨道、远射程和高精度测量的能力，担负太阳同步轨道气象、资源、通信等多

种型号的中、低轨道卫星和运载火箭的发射任务。发射中心始建于1967年，位于山西省太原市西北的高原地区。中心先后成功发射了我国第一颗太阳同步轨道气象卫星“风云一号”，第一颗中巴“资源一号”卫星等，创造了我国卫星发射史上的9个第一。

西昌卫星发射中心

西昌卫星发射中心主要承担地球同步轨道卫星的发射任务的航天发射基地，担负通信、广播、气象卫星等试验发射和应用发射任务。该中心始建于1970年，中心总部设在四川省西昌市，卫星发射场位于西昌市西北65公里处的大凉山峡谷腹地。2004年4月，“试验卫星一号”和“纳星一号”在西昌卫星发射中心顺利升空，是这个中心首次发射太阳同步轨道卫星。2007年10月24日，我国的首颗绕月人造卫星——“嫦娥一号”在该中心升空。

(李辑)